一会要跟爸爸,一会想跟妈妈……

离婚诉讼中孩子的抚养权怎么判? 法官和社工共同找出答案

□记者 徐荔 通讯员 王梓焱

夫妻闹离婚,争夺抚养权。不到十岁的孩子不愿让爸爸妈妈伤心,对未来跟谁共同生活表达了截然不同的想法。到底怎样判决才更有利于孩子的成长?上海市第二中级人民法院运用与上海市阳光社区青少年事务中心的合作机制做出了解答。

据了解,自2019年4月起,上海二中院与上海市阳光社区青少年事务中心携手探索合作机制,在涉未成年人家事案件中委托阳光中心选派社工,开展家事调查、调解、心理疏导、回访观护、探望监督、家庭教育指导等工作。四年来,上海二中院少年家事庭的法官们与阳光中心的社工们共同努力,守护未成年人的合法权益和身心健康。



图源网络

夫妻闹离婚 争夺抚养权

文文是父亲小茂与母亲芦荟婚后通过试管辅助方式生育的女儿,得之不易。可孩子的到来没能让小茂与芦荟的婚姻更加美满。两人渐生嫌隙,感情失和,并提起了离婚诉讼。

面对离婚,芦荟态度决绝,小茂无心挽留。对九岁的文文,两人都要求直接抚养,并且都提交了文文表示愿意跟自己共同生活的视频证据。特别是芦荟,因为她丧失了生育能力,所以特别希望能争取到文文的抚养权。

父母分居后,工作日文文在父亲 处生活,但因父亲工作较忙,她主要 由祖母照顾;周末则在母亲处生活, 由母亲照顾。一审法院判决芦荟与小 茂离婚,并综合考虑案情判决文文随 芦荟共同生活、分割夫妻共同财产。 小茂认为法院未依法征询文文对抚养 问题的意愿,且对部分夫妻财产的分 割也有误,因此提起上诉,并且开始 藏起了孩子。

孩子怎么想 社工轻轻问

看了父母双方提供的视频和视频 里文文矛盾的表达,为避免芦荟与小 茂的矛盾升级,降低调查过程对文文 的负面影响,二审合议庭委托阳光中 心选派社工开展家事调查。在征得芦 荟与小茂的同意后,社工邀请文文到 阳光中心进行了单独面谈。

社工先向文文介绍了面谈的作用 与目的, 纾解文文的焦虑情绪。在得 到文文的理解、同意后, 面谈开始。

"现在家里有哪些家庭成员?""生活环境和以前相比有变化吗?""家人经常讨论或者商量事情吗?会争吵吗?""爸爸、妈妈会和你一起商量未来怎么生活吗?"……社工仔细询问着文文的家庭环境、学习生活、家庭成员互动等情况,文文一边思考,一边回答,也慢慢地放松下来。

"如果爸爸妈妈要分开了,你希望和谁一起居住,可以分享给我听听吗?"文文思考了一会儿回答说,希望平时和母亲一起住,过节的时候去父亲家住。文文告诉社工,因为担心父亲生气和失望,所以她没有向父亲讲过自己的真实意愿,她希望由法官婉转地向父母表达自己的想法。

社工对文文能够独立表达想法表示肯定与感谢。面谈后,社工请文文填写了相关量表,反映小茂、芦荟对文文的教育态度和行为,并评估文文与父母间的情感联结与亲密程度。

根据调查结果,社工制作了儿童 访谈工作报告。报告显示:文文父母在 家庭环境方面都有适合孩子学习和生 活的条件;父母都能参与到孩子的学 习辅导和生活中,孩子对父母均表达 了情感需要,相对父亲,孩子与母亲沟 通较多;父母在教养方式和亲子互动 方面均良好,孩子对父母均有较强的 情感联结,相对而言,孩子与母亲的亲 密度更高。报告还提示二审合议庭,向 文文父母反馈报告内容时,需注意保 护文文的意愿及她和父母的关系。

尊重孩子意愿 随母亲生活

根据儿童访谈工作报告及文文在 访谈中表达的相关意愿,为维护文文 今后与父母的关系,二审主审法官分 别与小茂、芦荟单独谈话,向双方转述 报告内容,还重点就报告提到的两人 在抚养上做得较好的一些方面给出肯 定。与小茂单独谈话时,主审法官以婉 转的方式反馈报告中关于孩子与母亲 沟通较多、孩子与母亲的亲密度更高 的评价情况。小茂、芦荟都对法官告知 的方式和内容无异议,小茂还表示会 尊重合议庭的处理意见。

此后,二审尝试就小茂、芦荟轮流 抚养文文等开展调解,因双方分歧较 大而未成,但在一审法院未判决的探 望问题上,双方达成一致意见并请求 二审法院加以判决。

最终,二审结合社工的调查结果, 从儿童利益最大化的角度出发,维持 一审关于文文随芦荟共同生活的判决,并增加了关于探望事项的判决。对 双方争议的其他判项,二审法院也一 并作出处理。(文中当事人均为化名)

社工心语>>>

为了探明孩子的真实意愿并减少对未成年人的"二次伤害",法院会根据个案需要委托社工开展相应调查。作为社工则会根据孩子的年龄、性格特点,找到合适的沟通方式,协助孩子表达意愿,并在访谈结束时有"保护性收尾"——如果孩子有要求,社工可以对孩子的"站队"选择进行保密,只把结果告诉法官。

本案中, 社工在监护人同意的情况下邀请涉案未成年人来到阳光中心, 在柔和的环境中, 采用易于理解且循序渐进的具体问题, 以及分享式的语气开展访谈, 保障未成

(姚燕闻 上海市阳光社区青 少年事务中心社工) 讯息>>>

教育部成立全国学生 心理健康工作咨询委员会

据教育部网站消息,教育部办公厅近日印发《关于成立全国学生心理健康工作咨询委员会的通知》(以下简称《通知》)。《通知》显示,为贯彻落实教育部等十七部门联合印发的《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》,切实发挥专家的咨询和辅助决策作用,提高学生心理健康工作科学决策水平,教育部决定组建全国学生心理健康工作咨询委员会(以下简称"咨询委员会")。

《通知》明确了咨询委员会的主要职责:咨询委员会在教育部领导下,承担全国大中小学心理健康工作研究、咨询、监测、评估、科学普及、引领指导等职责。

开展实践调查。组织专业力量,开发适合我国大中小学特点的心理健康测评工具库,建立完善的调研体系和监测机制,跟踪、监控和预测大中小学生心理健康状态,准确把握我国大中小学生心理健康状况

组织科学研究。针对新形势下大中小学心理健康工作面临的新情况、新问题,深入开展科学研究,解决新问题、总结新经验、探索新规律,促进各地和学校前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进学生心理健康工作。

引领服务发展。坚持与时俱进,需求引领,整合多方资源,创新发展心理健康服务模式,为大中小学生提供更加专业、便捷和有效的心理健康服务。

提供决策参考。做好重要决策、顶层设计的前期研究,为政策制订提供咨询和决策参考意见,服务建立健全具有中国特色、体现中国风格、符合中国文化心理和中国学生特点的学生心理健康工作体系。

推动科普宣传。发挥专业优势,分类 面向学生、家长、教师等群体进行科普宣 传,为推进学生心理健康工作、开展相关 研究和创新实践模式营造良好的社会氛 围

在人员组成上,咨询委员会由主任委员、副主任委员、秘书长、委员组成,每届任期4年。咨询委员会的工作由主任委员主持,秘书处设在北京师范大学,负责咨询委员会日常工作。咨询委员会实行"一体+片区"组织机制,根据地理区域划分为华北和东北片区、华东片区、华中和华南片区、西南片区、西北片区,每个片区设组长一人。

《通知》要求,咨询委员和秘书处所在单位要提供必要的工作条件,积极支持委员工作。各省级教育行政部门要主动联系对接,并为咨询委员开展工作提供必要的条件保障。各工作片区要在组长组织带领下,通过调研、科普宣讲、义诊等多种适宜方式,每学年至少组织一次覆盖所在片区省份的重大活动,对片区大中小学生心理健康状况进行一次评估,准确把握学生心理健康工作现状、发展动态、存在问题及工作建议,并向所在区域省级教育行政等部门和秘书处作出报告。